

河洛论语

平心而论

市民采的是花是趣是和谐

走出“以罚代教”的误区

□董华武

【新闻背景】洛浦公园的槐树林成片开花了，目前正是盛花期。洛浦公园管理处向市民发出邀请，请市民到公园采摘槐花，共同体验生活乐趣。(5月5日本报3版)

看到这则消息，相信许多市民或携妻带子，或呼朋唤友欣喜而至，喜的不仅是槐花的味美，还有洛浦公园管理处“开放式”管理的勇气。

据笔者所知，目前我市市区内栽有柿子、核桃、国槐等果实类树木，有的已成规模。每逢果实成熟季节，总有不少人要么趁着夜色摘柿子，要么利用清晨打槐豆。或因心虚气短，或因其他缘故，采摘过后总是满地树木残枝。相关管理部门为此禁了再禁，防了再防，堵了又堵，可结果却是“涛声依旧”。大禹治水的典故明确昭示我们，有些事情仅仅依靠堵是堵不住的，而更

好的方法就是疏和导。疏者，清除阻塞使之通畅也；导者，引也。

思路一变天地宽。既然堵不住，何不放开来？人的生命是宝贵的，树木的生命同样值得重视。为防止采摘过程中人身受伤、树木大枝折断损毁等问题，洛浦公园管理处专门规定了采摘时间，并安排公园看护人员指导和帮助市民采摘。这样一来，既保护了树木的安全，又满足了市民采摘的要求，让大家

在和谐的氛围中乘兴而来满意而归，岂不皆大欢喜？

其实，众多热衷采摘槐花的市民，图的不仅仅只是吃上几口的滋味，而是享受采摘过程中的乐趣，或者是唤起对金色童年美好的回忆。

采摘的是槐花，体验的是乐趣，凝聚的是民心，收获的是和谐。但愿在我们生活的这座文明城市里，能够多组织这样的活动。

□张宝峰

【新闻背景】时下，在一些学校，学生犯了错误，老师不是对其进行耐心、细致的批评教育，而是单纯视情节轻重给予数额不等的罚款，比如：迟到一次，罚款10元；在校内抽烟，罚款20元……一些老师也认为“适当的经济处罚能在一定程度上避免孩子们犯错”。(5月5日本报5版)

学生违规，老师有责任有义务去纠正，但是，纠正的方式方法必须符合相关法律与教育规律。而“以罚代教”的纠正方式，貌似能在短期内收到“立竿见影”的奇效，其实，这是一种违反教育规律的短视行为。第一，罚款也许能在一定程度上起到警戒学生的作用，但是并没有让他们从思想深处确立一种对问题的理性认识，学生的改变仅仅是因为怕被罚款，一旦这种外在压力消失，他们就会恢复“原样”。第二，一味用钱来解决问题，必然向部分学生传递一种不良信息：只要有钱就可以随便违纪。第三，对于家庭经济条件优越的学生来说，罚款对他们并不能起到应有的教育效果，而家庭经济条件不好的学生，往往会因为罚款而发愁，甚至为了交罚款而走上犯罪的道路。这些显然与教育的本质背道而驰。

教育是一门艺术，绝不是简单粗暴的“开罚单，收罚款”。以罚代教现象犹如一面镜子，照出了一些教育工作者思想上的惰性，教育方法上的误区。

热点纵论

黎川的“投石问路”不失为一剂良药

□长啸

【新闻背景】江西省黎川县纪委日前出台《新任科级领导干部财产申报办法(试行)》，规定全县新任科级干部必须如实申报个人财产，并在县城广场向社会公示了新任19名科级干部财产收入情况。黎川纪委负责人表示：“目前还在探索中，我们也是在投石问路，然后根据各方面的情况再对规定进行修改调整。”(5月5日《人民日报》) 官员财产申报公示，可谓当前

公众谈论最多的热门话题之一。官员财产公示制度被称为极具约束力的阳光法案、反腐利器，尽管已经被世界上90多个国家广泛使用，但我们全国范围的强制性财产公示制度依然是“只听楼梯响，不见人下来”。尽管浙江慈溪、新疆阿勒泰等少数地方已先期试行“廉情公示”，但像江西黎川这样制度完备的官员财产申报公示还是绝无仅有。

现在，一提到官员财产申报公示，就有不少官员患上“心病”：害怕露富，害怕财产公示会引起社会

混乱。如何对官员的灰色收入加以规范，把官员的抵触心理冰消瓦解，已成为官员财产申报公示制度急需解决的关键问题。

全国人大代表、重庆律师韩德云曾给官员财产公示制度开出了一个“豁免三年”的处方。而江西黎川对新任科级领导干部首次申报前，如何处理违法违纪所得、如何对曾经犯过的错误进行保护等问题都作了明确规定。虽然囿于县级纪委的权力，《新任科级领导干部财产申报办法(试行)》尚有许多不

足之处，但较之韩德云律师的建议更详细、更具体，可以称得上治疗官员“心病”的一剂良药，丰富了官员财产申报公示制度的可操作性。

对于官员财产公示制度，无论是公民意见还是专家主张，乃至政府行为，都已达成高度的统一。与其坐而论道不如起而行之，只要对国际上已经实践成熟的经验加以借鉴，再加之江西黎川、浙江慈溪、新疆阿勒泰以及更多地方的“投石问路”，推行官员财产公示制度指日可待。

洛阳网
WWW.LYD.COM.CN
 ——洛阳人的网上家园
 点击生活 服务无限
 地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线：0379-65233618